

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj milder hirdetésnél 30 kr.
 A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatás-üzletében és a szerkesztőnél fogadtatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Földadó reform.

Poroszországban rendkívül fontos elv zászlaját bontották ki; ez a földadónak nemcsak lezállítása, hanem mint állami adónak teljes eltörlése és a községi és egyesületi hatáskörbe való utalása. Vagyis más szóval Németországban elkészült a törvényjavaslat, a mely szerint az állam lemond a földadóból befolyó bevételeiről és a föld megadóztatási jogát a községekre és területekre ruházza, azok közigazgatási és közgazdasági érdekeinek előmozdítása szempontjából. Az állam bevételei a jövedelmi és indirekt adókból fedeztetnek, melyek a behozandó pótdóval még felemeltek és az eddiginél nagyobb szigorúsággal hajtattak be.

Ök e nagyszabású adóreformra első sorban is amaz igazságtalanság, a melyet az állam a földművelő osztállyal szemben, mely ma a legnehezebb megélhetési viszonyokkal küzdök, gyakorol akkor, a mikor a töke és más foglalkozások jövedelménél sokkal magasabban adóztatja magát a nélkül, hogy maga a vidék, ahonnan ez óriási adók befolyanak, kellő viszonzószolgáltatásban részesülne az állam részéről.

Két eszme lengi át az új javaslatokat; először is, hogy az állam terhei minden állampolgár között aránylagosan oszoljanak meg; másodsor, hogy ha ezen arány felett befolyó összeg azok javára és azok közvetlen befolyása alatt, a kik által fizetetik, használtassék fel.

Kiszámíthatlan horderővel bírnak e reformok, s kiszámíthatatlanok azok az eredmények a melyek ez elvek keresztülvitele által eléretnek.

Tekintsük csak a mi adózási viszonyainkat. Államháztartásunk legnagyobb bevételei a földadóra alapítvák. Már most hasonlítsuk össze a vidéki kis-, közép- vagy nagybirtokos által fizetett adóösszegeket egy városi tőzser, tőkepénzes vagy bármely üzletember adójával, nem is szólva az eddig minden teher alól kisiklott bürzéről, a méltányosság és igazságosság minden szikráját nélkülöző állapotokat fogunk találni.

Vegyük már most ez aránytalansággal szemben azokat a jótéteményeket, a melyekkel államunk a vidéket, a gondoskodást, a melylyel mezőgazdaságunkat elhalmozza, azt fogjuk találni, hogy azokból az évnegyedenként a nép véres verejtékével összekapart és beszállított adóösszegekből a legkevesebb jut a népnek és a vidék-

nek, mely azt fizeti, a legkevesebb a foglalkozás tökéletesítésére, mely azt előállítja és sokkal több amaz institúciókra, melyek a központok, első sorban a fővárosi üzleti, az adózás alól leginkább kibújó lakóinak érdekei előmozdítására szolgálnak.

Az új porosz törvényjavaslat egyik legnagyobb célja az adózás újraszervezésével ez irányban is újat vágni annak az áramlatnak, mely nálunk is kezdő veszedelmes jeleit éreztetni s ez a szellemi és anyagi erők mesterséges összpontosítása a központokba a vidék rovására, melynek érdekei teljesen elhanyagoltatnak. A számítások szerint, dacára annak, hogy a kerületek és községek közigazgatási és közgazdasági érdekeinek támogatására az eddiginél nagyobb terhek vétettek fel, vannak Poroszországnak vidékei, hol a földbirtok terhei e javaslat elfogadása esetén 30-40 százalékkal csökkennek.

Osztárak szomszédainknál is elkészült a progresszív adó behozataláról szóló törvényjavaslat, mely a bizonyos minimális jövedelemmel rendelkező néposztályokat teljesen felmenti az adózás kötelezettsége alól, míg viszont a vagyonosabb osztályokat aránylag is magasabb adótételekkel sújtja.

Szociális és emberi szempontból csak üdvözölhetjük a progresszív adó behozatalát, mind a két röviden körvonalozott adóreformot pedig ajánljuk közgazdasági életünk vezérégyenisegeinek figyelmébe.

A megnyílt országgyűlés munkatervéről keringő hírek különben sejtetni engedik, hogy földművelési miniszterünk a legközelebbi jövőben a törvényhozás terén is odahagyja eddigi passzív helyzetét, melyre a viszonyok kényszerítették.

A Hentzi-viszály. Az immár országossá vált ügyre vonatkozólag a „Pesti Hírlap” a következőket írja: A Hentzi-viszály lefolyása, mint igen beavatott helyről jelentik, legmagasabb helyen oly benyomást okozott, a melyről, ha azt mondanók, hogy „kedvetlen” a valóságot alig közelítenék meg. A koronánál és környezeténél a Kossuth nevével üzött agitáció és diszpolgárrá választása, valamint a kabinetben kiélesedett egyházpolitikai ellentét következtében már megelőzőleg nyomott hangulat uralkodott. Mondják, hogy öfelsége az utóbbi időben Budapesten való tartózkodását az okvetlenül szükséges rövid időre szorította, a mint ez utazásaiól is tudva van. Ehhez jött azután a budai honvédszobor leleplezési programjával járó politikai hecc, mely a budai királyi palotában, helyesebben szóval: Gödöllőn váratlan meglepetést és csodálkozást okozott. Arról ugyan nincs szó, hogy a korona ebben az áldatlan ügy-

ben, mint résztvevő fél, bármiképen érintve volna (még a hadsereg részéről érdekelt Lobkovitz herceg sem választott eddigelé a szerencsétlen szobor bizottság meghívó levelére s ezt igen okosan tette), azonban el lehet képzelni, hogy a legmagasabb helyen mutatkozó hajlandóság és legjobb akarat, akadályozása s végül eredménytelensége, csaknem konsternáltak különösen azokat, a kiknek nem a szép parlamentáris szónoklat és taps, hanem az ország legnehezebb gondjai jutottak osztályrésztül. — Fejérváry Géza b. honvédelmi minisztert ma öfelsége a király Gödöllőn külön kihallgatáson fogadta. A kihallgatás öfelsége meghívására történt a reggeli órákban. A miniszter a budai honvéd-szobor leleplezése ügyéről referált öfelségének s azután visszatért Budapestre. Itt a képviselők természetesen ostrom alá vették, a miniszter azonban teljesen zárkózott volt, bár aráról s még inkább általános megjegyzéseiből semmi megnyugtatót sem lehetett kivenni. Ellenkezőleg minden jel nagyon is komor érzéseket támasztott azokban, a kik vele érintkeztek. Szóval azon diadalmamorgó mögött, melybe magát ma az ellenzék beleélte, igen aggasztó árnyékok jelentek meg s a politikai világ azon része, melynek vállain most az ország sorsa nyugszik, indokolt aggodalommal tekint a fejlemények elé.

Fizetési meghagyás. Ez is reform, még pedig igen praktikus reform lesz a polgári igazságszolgáltatás terén. A törvényjavaslatot az igazságügyminiszter már legközelebb be fogja terjeszteni a képviselőháznak. A javaslatban szabályozott intéz., helyesebben meghagyási eljárásnak lényege abban áll, hogy a bíróság a követelő fél kérelmére az ellenfelet meghallgatás nélkül végrehajtás terhe alatt kötelezi, hogy kötelezettségének bizonyos határidőn belül tegyen eleget, fenmaradván részére az elletmondás joga, melynek a kitűzött határidőn belül történt alkalmazása a fizetési meghagyást hatályától megfosztja s a hitelezőt a peres eljárás rendszer útjára tereli. Ezen intézmény létesítését annak gyakorlati tapasztalása teszi szükségessé, hogy a feleknek nem egyszer kell pört tenniük folyamatba oly követelések miatt, melyek ténybeli és jogi alapja nem vitás, s a melyeknél a felek csak azért kénytelenek a bírósághoz fordulni, hogy az igény a bíróság közbejötté folytán végrehajthatóvá váljék. E tárgyban az igazságügyi kormány már 1874-ben nyújtott be törvényjavaslatot, de az nem került országgyűlési tárgyalás alá.

Helyi és megyei hírek.

Lapunk szerkesztősége és dr. Balogh Ernő ügyvédi irodája folyó évi november hó 1-től kezdve a Haméder-féle ház emeletén lesz (az apáca-zárda mellett). Miről dr. Balogh Ernő ugy a „Bácska” t. munkatársait, mint ügyvédi irodája ügyfeleit ez uton is értesíti.

A „BÁCSKA” tárcája.

Zöld erdőnek fűlműltje...

*Zöld erdőnek fűlműltje
 Mért nem esattog vég dalod?
 Bánatában bús szívemet
 Elsorradni mért hagyod?*

*Énekeljél. Űzd el a bűm.
 Énekeljél édesen.
 Tudod, a lány szívét sebez,
 S nem gyógyítja sohasem.*

Tarantellus.

AZ A PÉNTEK!

Babonás voltam teljes életemben. Most is az vagyok és ezt hasztalan is igyekeznek belőlem kiirtani. En már csak megmaradok babonásnak, támogatva magamat ilyenféle közmondásokkal:

„Jobb félni, mint megijedni.”

„Ha nem használ, nem is árt.”

Mint ilyen babonás ember, mindig a bal lábamra huzom fel először a csizmát; ha pedig megyek valahová, a jobb lábamat teszem ki először a küszöbön. Nincs nagyobb örömöm, mint mikor a bal fülem cseng, vagy a bal tenyerem és a bal szemem viszket, mert ez mind jót jelent. Hanem van egy átkozott ellenségem, a pénteki nap.

Ez ellen retentő ellenszenvvel viseltem.

Mondtam is mindig az Alexander bátyámnak, hogy ettől a naptól jobban őrizkedjek, mint az ördög a tömjéntől.

Hogy ki volt az én Alexander bátyám? Ó bizony egy boldogtalan agglegény volt, kivel aratáskor mult két éve, hogy közös bázartást vittünk. Kettecskén lak-

tunk egy szobában, melynek hosszúsága öt lépés volt, a szélessége meg négy lépés; vagy ha jobban tetszik, négy lépés a hosszúsága, öt lépés a szélessége. A szoba mellett volt egy kis zug, azt elneveztük konyhának s itt főztük magunknak magunk az ebédet. Ez pedig magyaros guszatusnk szerint a következő volt:

Menu:

Hétfőn: gulyás hus és turós csusza.
 Kedden: turós csusza és gulyás hus.
 Szerdán: pörkölt hus és turós metélt.
 Csütörtökön: turós metélt és pörkölt hus.
 Pénteken: gulyás hus és turós csusza.
 Helyikélmél tekintetéből csak azt mondom, hogy: és így tovább.

Tehát így éltem én Alexander bátyámmal.

Legyen pedig az olvasónak akármilyen kurta memorijája, arra minden megerőltetés nélkül visszaemlékezhetik, amit néhány sorral fönnebb mondtam, hogy t. i. én Alexander bátyámat tölem telhetőleg óvtam a pénteki naptól. Bebizonyítottam neki, hogy minden szerencsétlenség, ami e széles világon történt, pénteki napon ment végbe. Éva pénteken ette meg azt a bizonyos pogácsaalmát, az özvívz pénteken kezdődött, a bábeli torony építőinek nyelve pénteken zavarodott meg stb. Hanem hát tehetek én arról, ha ő nem hallgatott rám? Csak annyit mondtott, hogy:

— Mesebeszéd az szép ücsém?

No hát hiszen jól van. Többet aztán nem beszéltem neki a pénteki napról. Csendesen püfékeltünk, mikor egyszer Alexander bátyám meghívót kap valami névnapra. Az a névnap pedig éppen péntekre esett. Ami szónoki tehetséggel megáldott az Uristen, mind felhasználtam, hogy lebeszéljem az elmenetelről. Hanem azért ő mégis elment. Szomorodott szívvel bocsátottam utra; a fejemet mertem volna egy fületlen összelapított pityke gomb ellen tenni, hogy valami szerencsétlenség éri. Mikor haza jött, nagyon csodáltam, hogy a feje még mindig ott van a nyakán.

— No hát nem történt semmi baj?

— Dehogy történt ücsém, sőt nagyon jól jártam.

Beleszerettem egy kis özvegybe, meg is kértem kezét s ő nem adott kosarat.

— Itt van ni, mondtam, hogy baj éri! Talán csak nem házasodik meg hatvan esztendős léttére?

— De bizony megházasodom!

És csakugyan megházasodott. Elvette a kis özvegyet feleségül. Én csak fejemet csóváltam, tudtam, hogy baj lesz még ebből.

Elmult a menyegző, elmúltak a mézes betek is.

Nem mondok sokat, csak annyit, hogy nagyon kutya napok következtek most az én Alexander bátyámra. Gizella, a felesége ugyancsak ráncba szedte! Az ifiaszony nagy dáma volt, hogy többet ne említek, francia szakácsot hozott. És szegény Alexander bátyám még csak nekem sem panaszkodhatott. Bizony én bennem volt egy kis káröröm, ugy kell neki, miért nem hallgatott rám? Mindig mondtam én, hogy az a péntek, az a péntek! Megint péntek volt.

Alexander bátyámmal kora reggel kimentünk a szállóba és csak késő este tértünk vissza. Otthon az a meglepetés várt ránk, hogy nem találtunk sem feleséget sem szakácsot. Hanem találtunk helyettük egy levelet, mely szölg a következőképen:

„Te vén bolond! Halálíg meguntam már az életet melletted. De hogy is tudtam én olyan vén bikfichez feleségül menni, mint te vagy, te Bálám lova! a szakácsban találtam fel azt, a kivel boldog lehetek. Vele megyek még ma Amerikába. Téged meg tüssön meg kilencszer egymásután a menydörgös menykö!”

Ez volt a kenetteljes levél. Diadalmasan fordultam Alexander bátyámhoz:

— No, mit mondtam? Ma is péntek van.

Alexander bátyám pedig elmosolyodott, megveregette a vállamat, s azt mondta:

— Tehát megszökött ma és ma péntek van. No lásd kedves ücsém, hogy még sem olyan szerencsétlen nap az a péntek

No már ezt bizony Isten nem hittem volna!

K—r K—a.

Műsor. Ma kedden mutatják be az első klasszikus előadást ez idényben; még pedig Shakespeareanak Lear királyja kerül színre. Rakodezay ez alkalommal lép fel először, a címszerepet fogja ábrázolni. A darab egyébiránt — amint beuntunk értesítenek — azon stilszerű jelmez és díszletkiállítás adatik, amelylyel Rakodezay közéleti drámai körútján mutatta be a nagy művet. Szerdán Ripp van Winkle operette. Csütörtökön A bolondok háza bohózat, mely a városigeti színpadon e nyáron is szor került színre. Szombaton bérlétszínházban A kis molnárné, magyar stílus operette, zenéjét szerző Sztójánovics, a főszerepeket Mészáros Kornélia, Szende Anna, Pesti, Ferenczy, Nagy Pista adják.

Rakodezay Budapestén járt, hogy a népszínház városán levő Fanchon kisasszony új operettet megnézzék és még a zombori évad alatt színre hozza.

Kolera a megyében.

Megnyugvással írjuk, hogy a kolera úgy látszik teljesen elvesztette veszélyes jellegét megyénkben. A fővárosban 22-ike óta újabb megbetegedést nem mutat fel; s a közegészségi állapot — az onnan érkező jelentés szerint kielégítő.

Titlen különben a járvány kezdete, október 10-ike óta egész október 21-ig megbetegedett 31, meggyógyult 26, meghalt 16, gyógykezelték alatt áll 9.

Zentán. Pálincás Sándorné kolerában megbetegedett; Szabó Mihály meghalt.

Moholon. Miletics Milán megbetegedett.

Apatinban. Csóka László 46 éves, nő, révkomáromi lakos Apatinban ázsiai kolerában meghalt. Egy koleragyanus halálózás is volt, de határozottan nem volt megállapítható a kolera rajta. A járás főszolgabírája minden tekintetben a legerélyesebb óvintézkedéseket eszközölte.

A közönség köréből.

A „Zombor és Vidéke” című helyi lap f. évi október hó 20-iki számában egy közlemény jelent meg, melyben egy itteni gyakorló orvos műtete magasztaltatik, a városi kórház orvosainak rovására.

Ezen közleménnyel szemben az igazság érdekében kötelességemnek tartom kijelenteni: hogy városi kórházunkban régi idők óta szokásos, hogy nagyobb műtétekhez a helybeli gyakorló és katonai orvosok is meghívattak; és ily alkalommal udvariasságból egyes műtétek végzésére is felkértemek. De ebből még nem következik, hogy minden műtétet azok végeznek.

Hogy a műtétek nagyobb részét a városi kórházi orvos végzi, és pedig sikerrel, minden reklám nélkül, ezt a következő, folyó évben eszközölt műtétekkel igazolom:

Gombos István szöntai illetőségű, bokaizületben támadt csontszű következtében jobb alszára amputáltatott. A kórházból egészségesen kilépett 1892. évi február hó 2-án.

Breitenbach Antal kolluthi illetőségűnek elhanyagolt és komplikált ficama következtében a balláb alszára amputáltatott. Egészségesen kilépett 1892. évi április hó 4-én.

Nikolics Antal szöntai illetőségű éveken át mindkét szemén szürke hályoggal birt. Az egyik szemét alulirott, a másikat dr. Danninger operálta. Teljes egészségben kilépett 1892. évi augusztus hó 18-án.

Walter Antal zombori lakos mindkét szemén szürke hályoggal birt. Bal szeme operátatott és folyó évi július hó 18-án a kórházból kilépett.

Karalits Milos zombori lakos jobb szemén Graszefele Unese extractio végeztetett igen jó sikerrel. Ezenkívül számtalan más kisebb műtét.

Nem reklámból, de kórházunk jó hírneve érdekében tartottam szükségesnek ezeket nyilvánosságra hozni. Zombor, 1892. évi október hó 22-én.

Dr. Poppovics István,
városi másodorvos.

Törvénykezés.

Zentaiak a sajtóbírósg előtt. A budapesti esküdtsek előtt a napokban Kozics Elemér végzett jogász és Fischer Jákó, a „Zentai Közlöny” szerkesztője, állottak egymással szemben. A „Zentai Közlöny”-ben id. Fischer ellenfelet „közönséges briganti”-nak nevezte, a ki „lelkének erkölcsi pöcegödreből komisznál komiszabb rágalmat” szór. Ezokon vett és Kozicstól eredő vádak Fischer sikkasztónak mondják, a kit többször felfofoztak a nélkül, hogy azért elégtételt kért volna. Az esküdtseik tárgyaláson Fischer Jákó ügyvéd nélkül, Kozics Elemér pedig Kozics István zentai ügyvéd kíséretében jelent meg. Az elnök mindenekelőtt az általános kérdésekre hallgatja ki a feleket, kiknek mindegyike panaszos és vádlott is egyuttal. Fischer Jákó, 24 éves, végzett jogász, volt lapszerkesztő, Kozics Elemér pedig 25 éves, nőtlen, végzett jogász. Felolvasták ezután a két vádlevelt és az inkriminált közleményeket. A pörökösök a cikkekre a felelősséget magukra vállalván, az elnök kérdésére kijelentik, hogy erkölcsüket nem hozták magukkal. A bizonyítás tekintetében Kozics egyes állításainak valóságát több bizonyítvánnyal kész igazolni, a melyeknek felolvasását kéri. A sajtóbírósg a bemutatott bizonyítványok közül csak kettőnek a felolvasását engedte meg, a többieket pedig, mivel nem illetékes helyekről valók, figyelmen kívül hagyta. A bizonyító eljárás ezzel befejeztetvén, a perbeszédre került a sor. E közben a feleknek annyi elmondani valójuk volt a saját bajukról, meg a zentai társadalmi állapotokról, hogy delután 4 órára járt az idő, mikor a törvényszék ítéletet hozhatott. Az esküdték ugy Fischer Jákót, mint Kozics Elemért 7 szóval 5 ellenében csak a becsületsértésben nyilvánították „vétkes”-nek, mire a sajtóbírósg nyolc-nyolc napi fogsárra és 20—20 ffrt penzbüntetésre ítélte őket. Az elítélteknek, kik nem

tudtak magukért kezeseket állítani, a büntetés elszívését nyomban kellett megkezdeni.

Újabb jelenet egy drámában. Jovánovits ó-becsei fiatal ügyvédnek nejt Vojnovits Juditát halva találta egy éjjelen. Az eset nagy port vert föl. Szükségtelen olvasóink emlékébe újólág feleleveníteni azon borzadályos napokat, melyeket árelt Ó-Becse közönsége, a midőn az ifju híves — Vojnovits Judita — hirtelen halála híret vette. Szükségtelen azt is felelevenítenünk, hogy mily kínos resensust szült mindenféle a vizsgálat eredménytelensége — és most már kimondhatjuk — a vizsgálat erélytelensége akkor, midőn az egyedül gyanusítottat, a férjét, a ki ellen szájról-szájra ment a randa gyanu, szabad lábon kellett látni. Még ha ártatlan is — mondták a szakértőbtek — a férj saját érdeke kívánta volna a letartóztatást, hogy az elvégre nem dehonostáló vizsgálati fogság is bizonyítsa, a miként a leg-egyetlenebb nyomozás sem tudott ellene felderíteni terhelő okokat. Ámde nem így történt. A gyanuba vett férj szabadon volt, a vizsgálat rövid idő alatt befejeződött és a miként értesültünk az ügyészség is beszüntető határozatot indítványozott már úgy, hogy ezen felette sensatiós eset már-már a feledékenységbe merült. Mint villámcsapás úgy ütött le hirtelen a való hír, hogy a törvényszék elnöke táviratilag kereste meg az ó-becsei csendőrséget az iránt, hogy Jovánovitsot fedezett alatt azonnal kísérik a törvényszék elé. A csendőrség két járőre Jovánovitsot a szállásán találta és innen haladéktalanul a törvényszékhez átkísérték. Ez folyó hó 19-én történt és ez idő óta Jovánovits vissza se tért. Nem lehetetlen tehát, hogy hitvesgyilkosság gyanuja miatt a vizsgálati fogságba került a szerencsétlen ifju. Bár ez még nem ok arra, hogy őt bárki is bűnösnek vélje, mert hiszen rettenés nagy a vád, és még könnyebb egy ártatlan bűnösnek nevezni, de a letartóztatás — meggyöt ződésünk szerint — úgy a panaszos társadalom min-váldott érdekében megnyugtatóan fog hatni. Midőn még megjegyezzük, hogy nincs ugyan biztos tudomásunk arról, hogy miként fordult a vizsgálat ezen újabb mederbe, de azt határozottan tudjuk, hogy a fenytői iratok Lobmayer István főügyész ur ő méltósága elé lettek terjesztve s így nem lehetetlen, hogy maga a főügyész utasítására indult a vizsgálat ezen irányba meg. Különben a jövő számunkban részletesebb adatok beszerzése után bővebb referátát adni lesz módunkban.

Közgazdaság.

Hirdetmény a szőlőgazdáknak, a boritaladó fizetése tekintetében adott kedvezmény igénybevétele tárgyában. A pénzügyminiszterium közli: 1. Az 1892. évi XV. t. c. 3. §-a szerint nyílt községekben azok a szőlős gazdák, akik szeszest italok kimérésével vagy kis mértékben való elárúsításával nem foglalkoznak, boritaladó fejében a saját termései boraitól a házi szükségletre szánt bormennyiség után az 1893. év január hó 1-től fogva nem a bor- és söritaladó árszabás szerinti teljes boritaladót, hanem csak az eddigi borfogyasztási adónak megfelelő részét, tehát: 20.000 lakosnál népesebb községekben bor után hektoliterenként 3 ffrt 35 krt, bormust és szőlőcetre után hektoliterenként 2 ffrt 25 krt. 10.000—20.000 lakosnál bíró községekben bor után hektoliterenként 2 ffrt 69 krt, bormust és szőlőcetre után hektoliterenként 2 ffrt 01 krt, 10.000 lakosnál kevesebbet számláló községekben bor után hektoliterenként 1 ffrt 35 krt, bormust és szőlőcetre után hektoliterenként 1 ffrt 01 krt tartoznak fizetni. 2. Azok a szőlős gazdák, a kik ezt a kedvezményt az 1893. évre igénybe venni óhajtják, tartoznak a folyó évi szeptember hó 15-éig, illetve ha a szüret előbb kezdődnek, a szüret kezdetéig ebbeli igényüket a községi előjárásnál bejelenteni. 3. Ez alkalommal bejelentendő az illető szőlős gazda neve, lakhelye, házszáma, a házbeliek száma, a bejelentő szőlő birtokának terjedelme holdakban, illetőleg ölekekben, a házi fogyasztásban felhasznált bor évi átlagos mennyisége, a folyó évi remélhető termés hektoliterekben, a házi fogyasztásra és nagyban, vagyis 1893. évtől kezdve 56 liter tevé mennyiségben való eladásra szánt bor mennyisége hektoliterekben. 4. A bejelentés megtételéről a fél a községi előjáráságtól egy igazolványul szolgáló bécát kap. 5. Ha a kedvezményes adózásra igényt tartó szőlős gazda egész bortertermését házi fogyasztásra akarja felhasználni, köteles abban az esetben, ha termése 5 hektoliter meg nem halad, az egész termés után a kedvezményes adót a szőlőcetrenek, illetőleg mustnak a bor- és husfogyasztási adó iránti törvények és szabályok 17. §-a értelmében való bejelentése, vagy pedig a bortertermés szokásos felvétele alkalomával (bor- és husfogyasztási adótörvények és szabályok 48—49. §.) azonnal lefizetni. Az a szőlősgazda ellenben, a kinek termése 5 hektoliteret meghalad, vagy az, a ki termésének egy részét nagyban, vagyis 1893. évtől fogva legalább is 56 liter tevé mennyiségben óhajja elárúsítani, a bor- és husfogyasztási adótörvények és szabályok hivatalos összeállításának 23. és 27. §-ai értelmében szemle ivet nyer, s az adót, a mennyiben adómentes leszámításnak nem volna helye, a fennebb idézett összeállítás 42. §-a értelmében a két-havonként tartandó rendes leszámolások alapján fizeti. 6. A folyó 1892. év végéig a borfogyasztási és boritalmérési adók az eddigi módokon szedtetvén, — és az 1892. évi XV. t. c. csak 1893. évi január hó 1-én lépven életbe, a fent említett kedvezményt igénybe venni óhajtó, és e célból a bejelentést a 2. és 3. pontok értelmében megtevő szőlősgazdák is a borfogyasztási adót változatlanul úgy fizetik, mint eddig és az 5. pont szerinti adózás 1893. év január hó 1-én kezdődik. Nincs azonban kizárva ezután sem, hogy az egyes adóköteles szőlős gazdák, és az adószedésre jogosított fél az adónak másként, „átalány szerinti” való fizetésben meg ne egyezzenek; a mig azonban ily egyezés létre nem jön, egyedül az 5. pont szerinti megadózásnak van helye. 7. Az előző pontokban foglaltakra vonatkozó részletes utasításokat az 1892. évi XV. t. c. végrehajtása iránt kiadott 51.015. számú utasítás 26. §-a szabályozza.

Vasuti menetrend.

(Érvényes 1892. év május 1-től.)

Budapest — Zimony — Belgrád.

Budapest indul 2:25 éj. 7:35 r. 2:35 du. 9:50 e.
Kis-Kőrös 4:26 éj. 11:00 de. 4:57 du. 1:59 e.

Halas	11:48 de.	5:27 du.	2:55 é.
Kis-Szállás	12:14 du.	5:47 du.	3:27 é.
Kelebia	12:34 du.		3:51 é.
Szabadka	5:46 r.	1:46 du.	6:26 est. 5:20 r.
Csantavér		2:11 du.	6:12 r.
Topolya		2:34 du.	6:59 est. 6:44 r.
Hegyes-Feketeh.		2:56 du.	7:16 est. 7:16 r.
Verbász-Kula		3:16 du.	7:30 est. 7:42 r.
Ó-kér		3:34 du.	7:46 est. 8:09 r.
Kiszács		3:51 du.	8:00 est. 8:32 r.
Ujvidék	7:34 r.	4:19 du.	8:23 est. 9:15 r.
Karlóca		4:41 du.	8:39 est. 9:47 r.
Zimony érk.	8:50 r.	6:21 est.	9:47 est. 11:56 de.
Belgrád érk.	9:00 r.	7:15 est.	10:05 est. 12:30 du.

Belgrád — Zimony — Budapest.

Belgrád indul	3:02 éj.	5:22 r.	8:00 r.	2:35 du.
Zimony	3:12 éj.	6:02 r.	9:00 r.	3:08 du.
Karlóca		7:14 r.	10:46 r.	5:42 est
Ujvidék	4:39 éj.	7:37 r.	11:16 r.	6:38 est
Kiszács			11:38 r.	7:19 est
Ó-kér			8:23 r.	11:55 r. 7:45 est
Verbász-Kula			8:35 r.	12:18 du 8:17 est
Hegyes-Feketeh.			8:52 r.	12:36 du 8:40 est
Topolya			8:57 r.	1:02 du 9:15 est
Csantavér				1:21 du 9:42 éj.
Szabadka	6:34 r.	9:41 r.	2:25 du	11:00 éj.
Kelebia			2:43 du	11:24 éj.
Kis-Szállás		10:06 r.	3:03 du	11:52 éj.
Halas		10:26 r.	3:33 du	1:06 éj.
Kis-Kőrös	7:46 r.	11:01 r.	4:21 du	1:58 éj.
Budapest érk.	9:20 r.	1:10 du	7:35 es.	6:55 r.

Szabadka — Eszék.

Szabadka indul	5:28 reg.	2:10 délután	6:45 este
Tavankut	5:59 "	2:35 "	7:16 "
Bajmok	6:24 "	2:55 "	7:42 "
N.-Militics	7:04 "	3:25 "	8:23 "
Zombor	7:42 "	3:46 "	8:51 "
Prigl.-Szt.-Iván	8:10 "	4:07 "	9:17 "
Szonta	8:28 "	4:21 "	9:34 "
Gombos	8:43 "	4:33 "	9:49 "
Dálya	10:18 "	4:46 "	11:29 éjjel
Eszék	11:50 déle.	7:09 este	4:52 reg.

Eszék — Szabadka.

Eszék indul	3:46 délután	8:45 reggel	11:08 éjjel
Dálya	5:08 "	9:45 "	4:20 "
Gombos	6:33 este	10:59 "	5:36 reg.
Szonta	6:51 "	11:12 "	5:51 "
Prigl.-Szt.-Iván	7:10 "	11:26 "	6:07 "
Zombor	8:01 "	11:53 délután	6:42 "
N.-Militics	8:19 "	12:08 "	7:02 "
Bajmok	9:13 "	12:44 "	7:53 "
Tavankut	9:36 "	1:00 "	8:16 "
Szabadka érk.	10:09 "	1:24 "	8:50 "

Szabadka — Ó-Becse.

Szabadka indul	5:33 reggel	2:50 délután
Békova	6:00 "	3:18 "
Ó-Kanizsa szállás	6:31 "	3:50 "
Bogaras	6:54 "	4:16 "
Zenta érkezik	7:20 "	4:44 "
Zenta indul	8:04 "	5:04 "
Ada	8:40 "	5:41 "
Mohol	9:08 "	6:09 este
B.-Petrovoszelló	9:28 "	6:28 "
Ó-Becse érk.	9:55 "	6:55 "

Ó-Becse — Szabadka.

Ó-Becse indul	5:10 reggel	2:35 délután
B.-Petrovoszelló	5:39 "	3:03 "
Mohol	6:11 "	3:35 "
Ada	6:26 "	3:51 "
Zenta érkezik	7:00 "	4:25 "
Zenta indul	7:21 "	4:45 "
Bogaras	7:51 "	5:15 "
Ó Kanizsa szállás	8:26 "	5:51 "
Békova	8:42 "	6:10 este
Szabadka érk.	9:08 "	6:37 "

Budapest — Szabadka.

Budapestről indul	4 óra 50 perc	délután
Kis-Kőrösről	8 "	09 "
Halasról	8 "	56 "
Kiszállásról	9 "	22 "
Kelebiáról	9 "	42 "
Szabadkára érk.	9 "	58 "

Szabadka — Budapest.

Szabadkáról indul	5 óra 03 perc	reggel
Kelebiáról	5 "	22 "
Kiszállásról	5 "	41 "
Halasról	6 "	11 "
Kis-Kőrösről	9 "	58 "
Budapestre érk.	10 "	15 "

Szerkesztői üzenetek.

W. Prigl.-Szt.-Iván. A kérdéses hirt nem kaptuk meg, különben kétségek nélkül közöltük volna annak idején. Most már ugyanis késő lenne rá.

K. S. Keresztur. Nem értjük, hogy mit akar. Vajon az ön által említett összeget tüntessük-e föl a valódnak, avagy utanjárással tudjuk ki a valódi összeget, annak alapján írjuk meg a nyugdíjazás esetét. Egyébként a dolog nem annyira érdekli a közönséget, hogy annak újból leendő reprodukálását szükségesnek találják. De ha a kérdéses számadatok tévesek voltak, úgy kívánságához képest mindenestre megtehetjük azt.

B. L. gyógyszerész Szenttamás. A zombori árvaházban most rendszeresítették 4 új helyet s ezzel összesen 16 van; a helyek jelenleg mind be vannak töltve; a legidősebb árva 10 éves, így tehát üresedés, ha csak halálózás nem jön közbe — amitől Isten óvja a szegény kis árvákat — két év múlva lesz. A helyek betöltésénél vidékiek is pályázhatnak, azonban a zomboriak előnyben részesülnek.

K. S. és társai Zenta. A Del Toró név alatt lapunkban megjelenő jóízű humoros tárcáknak szerzője: Türr Antal megyei tisztviselő.

Naptár.
Október.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orsz naptár
25 Kedd	Krizs. és Daria	Vilma	13 Kárpus
26 Szer.	Demeter, Ev.	Evariszt, Am.	14 Paraszkéva
27 Csüt.	Szabina vt.	Szabina	15 Euthim Luc.
28 Pént.	Sim., Juda ap.	Simon, Juda	16 Longin

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Pályázat.

A zombori ált. ipartestületnél leköszönés folytán üresedésbe jött jegyzői állásra, ezennel pályázat nyitattik. Felhivatnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy előbbi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket **follyó hó 26-án délután 4 óráig** benyújtani el ne mulasszák, mivel később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A megválasztandó jegyzőtől megkívántatik, hogy a hivatalos magyar nyelven kívül a német és szerb nyelvben jártas legyen.

Az ezen állással egybekötött teendők, ugyszintén a jegyző díjazására nézve bővebb értesítések az ipartestület helyiségében a hivatalos órák alatt nyerhetők. Zombor, 1892. október 20.

Krizmanits Imre,
ipt. elnök.

2-2

1185. szám.
1892.

Pályázati hirdetmény.

Uj-Soóvé község elüljárói részéről leköszönés folytán üresedésbe jött egy gyalogrendőri állásra ezennel pályázat hirdettetik. Javadalmazása évi 240 frt havonkénti részletekben. A ruházatot a megválasztandó sajátjából köteles beszerezni.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket alulírt elüljáróknál **follyó évi november 10-éig** nyujtsák be, később érkezők nem fognak figyelembe vétetni.

Uj-Soóvé, 1892. évi október hó 20-án.

Hartmann János, jegyző. 2-1
Haller Lajos, bíró.

Tanonc felvétetik.

Egy jó házból való fiu
tanoncul felvétetik.

Bővebb értesítést ad
Mallek Ede

3-3 könyvkötő, Zomborban, Zrinyi-utca.

1159. szám.
1892.

Pályázati hirdetmény.

Kiszács községében megüresedett rendőrszervezeti állásra pályázat nyitattik. Évi fizetése 300 frt, havi utólagos részletekben.

Pályázók kellően felszerelt kérvényeiket alulírott elüljárósághoz **follyó hó végéig** nyujtsák be. Kiszács, 1892. október 17-én.

A községi elüljáróság:

Köszeghy Dezső, jegyző. 2-2
Kovács Mihály, bíró.

7373. szám.
kig. 1892.

Pályázat.

Prigl-Szent-Iván községében rendszeresítve levő és évi 100 frttal javadalmazott végrehajtói állásra pályázni kívánók kérvényüket **follyó hó 30-ig** bezárólag ezen szolgabírósnál nyujtsák be. Apatin, 1892. évi október hó 15-én.

RIBICZEY BÉLA,
főszolgabíró.

2-1

Helybeli jó házból való fiu
tanoncul felvétetik

Metz József

2-1 vegyeskereskedésében, Bajai-ut.

É R T E S I T É S.

Van szerencsém Zombor és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, miszerint helyben, főutca, Kossanits A. C.-féle házban „Kossanits A. C.” cég alatt fennállott

divat-rófös-üzletet

átvettem és azt
PANDUROVITS D. M.

törvényszékieleg bejegyzett cég alatt tovább vezetem.

Miután üzletemet a legszebb, legdivatosabb és legolcsóbb áruval ugy hazánk, mint a külföld legelső gyáraiból berendeztem, kérem a nagyérdemű közönség kegyes pártfogását, melylyel vagyok

Zombor, 1892. évi október hó 1-én.

kiváló tisztelettel

PANDUROVITS D. M.

10-6

Hirdetmény.

A nagyérdemű gazdaközönségnek szives figyelmébe ajánlom **faiskolám és tenyésztelepemről** ujonnan megjelent **árjegyzéke**met, melyet kívánatra bárkinek bérmentve megküldök.

Faiskolám és tenyésztelepem (mely eddig kilenc esetben lett kiténtve) személyes felügyeletem alatt áll, miért is minden kiadott **gyümölcsfa, rózsza, fenyőfa** stb. nemkülönbön **fajbaromfi, galamb, házinyul** tisztavérűségéről, ugy a **fajbaromfi** csiraképességéről és annak valódiságáról, mivel minden egyes faj a legszigorubbán elkülönítve a legpontosabb felügyeletem alatt tenyésztetik, **a jótállást magamra vállalom.**

Mindazon érdeklődők, kik **faiskolámat** és **tenyésztelepem**et becses látogatásukkal megtisztelni óhajtják, a legelőzékenyebb fogadtatásban részesülnek. Legelőzékenyebb a **fegyverneki** (m. áll. tiszai vonal) vaspálya állomáson szállani le, hova, ha pár nappal előbb értesítetem, fogatomat a legnagyobb készséggel küldöm.

Tisztelettel

DOLHAI PETROVAY GYÖRGY

Nagy-Kürüben,

3-1 (Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye).

Pályázat.

Doroszlón (Bácsmege) egy I. osztályu magyar nyelvű tanítói állás betöltendő. Fizetése: 400 frt havi előleges részletekben és alkalmas lakás, melyért a megválasztandó az ismétlő iskolában is köteles tanítani. Kellőkép felszerelt folyamodványát kiki nt. Garay József esperes-plébános urhoz Doroszlóra küldje. Határidő **november 9.** — A megválasztott állását legkésőbb november 15-én elfoglalni tartozik.

Doroszló, 1892. évi október 15-én.

3-3

Az iskolaszék.

Itt megrendelhetők:
Hírlapok.
Művek.
Naptárak.
Táblázatok.
Falragaszok.
Kérelvelek.
Tánevizalmi meghívók.
Táncrendek.
Étlapok.

Községi nyomtatványokból nagy raktár.

KÖNYV- és KÖNYVOMDAI INTÉZET.

Papir és írószerek

a bevásárlási

áron.

Könyv-

kötőmunkák

elfogadtatnak és

a kiállítási áron

szállítatnak.

A „BÁCSKA” KIADÓHIVATALA.

Községeknek egész éven át hitel.

Itt megrendelhetők:
Váltak.
Gyászlapok.
Számilak.
Levélfek.
Névjegyek.
Eljegyzési és esketési kártyák.
Sima- és dombornyomatu monogrammok.

Zombor, Bittermann Nándor könyv- és könyvomdájából.

Pályázati hirdetmény.

A bács-földvári izraelita hitközség egy 1000 frt erejéig építendő iskola és tanítói lakra, mely előbbi egy 50-60 gyermekre szóló utcai tanterem, utóbbi pedig három szoba, konyha, élskamra, kamra, padlás és pincéből álljon, pályázatot hirdet.

Vállalkozni kívánó szakértő iparosok, kik üzletök vitelére törvényes képesítéssel és hatósági engedéllyel bírnak, fölkérnek, hogy építési terveiket és költségeloirányzatukat **f. évi november hó 15-ig** bezárólag a bács-földvári izr. hitközség elnökségéhez annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az elfogadott és jóváhagyott tervezet 40 frttal fog díjaztatni. Az árlejtés megtartásáról pályázók az elnökség részéről értesítettnek fognak. Bács-Földvár, 1892. október hó 21-én.

Fürst Samu,
hitk. jegyző. 2-1

Grosz Fülöp,
hitk. elnök.



Sírkoszorúkat

művirágból, érc- és gyöngyből a legszebb kivitelben a felhalmozott raktár miatt gyári áron ajánl a közelgő idényre a „Concordia” temetkezési vállalat.

Tisztelettel

KRIZMANITS és BIKÁR.

2-1

12220. sz.
tkvi 1892.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Beck József kernyaji lakos végrehajthatóknak özv. Tuffner Katalin végrehajtható elleni 41 frt 29 kr tőkekövetelés és járuléai iránti végrehajtható ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbírósnak) területén lévő s Kernyaji község határában fekvő, a kernyaji 439. sz. tjkv. özv. Tuffner Katalin tulajdonánál bejegyzett A. L. I. sorsz. alatt foglalt s 22 frt 96 kr váltásösszeggel terhelt 5325. hr. sz. 852 □ öles szőlő 280 frtban s kernyaji 780. sz. tjkvben ugyanannak nevével álló a. foglalt 5490/b hr. sz. 553 □ öles szőlőre 198 frtban ezennel megállapított kikiáltási áron az árverésen, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1892. évi november hó 24-ik napján délelőtti 10 óráig Kernyaji község házában megártandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladhat fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvény cikk 42-ik §-ában jelzett ártólammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bányapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiadott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1892. évi augusztus hó 20-án.

A zombori kir. trvszék mint tkvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki bíró.

Egy...
E...
nagy...
jóték...
mint...
kén...
erény...
legal...
ereje...
inká...
téli...
tozat...
hatol...
jóték...
szüle...
lás g...
boldo...
róma...
zép...
ültek...
azalt...
velik...
ajár...
hogv...
nyug...
val...
fénye...
lágán...
nek e...
volab...
dítva...
lyel...
szere...
riomi...
tünk...
célsz...
külön...
nyoma...
este...
híde...
élvez...
ha ne...
léleke...
a téi...
két...
neki...
mely...
író...
a mely...
delm...
megf...
haszn...
dolog...
mind...
éles...
tetlen...
a leg...
keder...
bám...
Shake...
által...
szett...
mél...
jutalm...
egyik...
Heine...
drámá...
a világ...